

El Ejército de Salvación en marcha

LA NUEVA SUSCRIPCION

CONTRASTES

Tuve ocasión de ver a una mujer de clase muy humilde que hizo entrega de tres monedas de oro. Media onza que había heredado de su abuela y dos monedas de cinco pesos, primer dinero que ahorró en su penosa emigración el marido de la donante, muerto hace varios años.

Aquella mujer no había querido nunca desprenderse de sus monedas, que en más de una ocasión podía haber solucionado un apuro económico. Y sin embargo, las daba al Centro de Incautación con firme y resuelta serenidad, consistente del alto deber patrio que cumplía. Cuando se le preguntó si quería ser indemnizada su respuesta alcanzó la categoría de un curso de educación ciudadana. Este oro—dijo—es para mí el recuerdo de mis muertos queridos. Puedo darlo como doy la sangre de mi hijo que sirve voluntario en el Ejército. Lo que no podría, es cobrar ni esta sangre ni aquel oro.

Casos tan hermosos, de tan alto valor espiritual y patriótico, pueden citarse a montones. Ha habido algunos pueblos en Mallorca que han entregado abundantemente todo su oro. Uno de los más pequeños remitió en menos de dos días veinte y tres kilos de oro. En este pueblo se tardará muchos años en ver las clásicas botanacas en las mangas de nuestras gentiles payesitas, y ni siquiera los matrimonios guardan, como símbolo de su unión, el anillo de laianza. Pero este pueblo ha alcanzado una categoría cívica tan alta, que sus mujeres sin botanacas y sus hombres sin sortijas ni cadenas, se distinguirán

por esta misma ausencia de joyas como ciudadanos Próceres de Mallorca.

Ahora se abre otra suscripción para igualar el esfuerzo económico de todos y es preciso evitar a toda costa el doloroso contraste que ofrecen, con los ejemplos apuntados, la inconsciencia o el egoísmo de personas especialmente obligadas por su posición o su cultura, a dar ejemplo. Se ha oído decir a contribuyentes por profesiones liberales que ya cooperaron al movimiento con el pago de la contribución, en la que no se han dado de baja a pesar de no obtener rendimiento alguno. Y se ven señoras que conservan y lucen joyas, que no han obtenido con tanto esfuerzo ni tienen el valor y afectivo que las monedas de aquella mujer humilde que las dió con tanta dignidad.

Va a organizarse una España nueva en donde ni el dinero ni la posición social tendrán otro valor que el que dimana de la utilidad colectiva en su aprovechamiento. Tengamos presente que la gran causa que defendemos exige de nosotros todos los sacrificios, y que en el nuevo Estado no encontrará justificación posible el conservar riquezas o joyas que deben estar, desde el primer día, al servicio del Movimiento Nacional. La nueva suscripción, empezada tan brillantemente como diremos el próximo día, ofrece la oportunidad de compensar la tibia y la parsimonia en el esfuerzo, y de igualar en el orden económico la abnegación de los pudientes con el heroísmo de nuestros bravos defensores. Solo así podremos sentir, como ellos, la satisfacción del deber cumplido.

Las tropas nacionales ocuparon ayer tarde la ciudad de San Sebastián

Apoteósica entrada de las tropas y «requetés»

«Radio Aragón» comunica que la Comandancia Militar de Valladolid dice que a las 18 horas nuestras tropas han entrado en San Sebastián

Las tropas están entrando en la ciudad

«Radio Falange Española n.º 1, de Valladolid», a las 18'15, dice que la Comandancia Militar de Pamplona comunica oficialmente que nuestras tropas están entrando en San Sebastián.

La primera noticia en Valladolid.—Grandes manifestaciones de entusiasmo.—El general Cabanellas tiene que hablar al público y pronuncia breves y patrióticas palabras.

—Vitores atronadores.—El general Mola, en Valladolid

«Radio Castilla-Burgos», a las 22:

En el día de hoy, con la toma de San Sebastián, llevada a cabo esta tarde, cuya importancia política y moral en cuanto a la significación y trascendencia general es innegable por las consecuencias que puede tener en futuras operaciones, por la tarde, comenzaron a circular insistentes rumores de que la capital donostiarra había sido conquistada por el Ejército español. Sin embargo, no había confirmación oficial de tan grato acontecimiento.

A las 5'30 de la tarde, una llamada telefónica del Cuartel General de Valladolid al Gabinete de Prensa de la Diputación de Burgos dijo sencillamente:

«Las tropas del Ejército español han entrado en las calles de San Sebastián y ondea en la ciudad la bandera roja y gualdia española»

La noticia corrió por Burgos inmediatamente como un reguero de pólvora. Todas las casas se engalanaron y, espontáneamente, se organizó una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, en la Plaza Mayor, precedida por una comisión de concejales y elementos destacados de la ciudad, que se dirigió a la División, en medio de enormes aclamaciones y vivas a España y al

Ejército. El gentío era muchísimo.

En este momento llegó el general Cabanellas, Presidente de la Junta de Defensa Nacional, que fué ovacionadísimo. Subió al edificio de la División y se asomó al balcón central con los demás vocales que constituyen la Junta y que se encuentran en Burgos.

El general Cabanellas pronunció breves y patrióticas palabras:

«San Sebastián ha caído—dijo—; nada puede oponerse al empuje arrollador del Ejército. Seguid apoyándole con vuestro entusiasmo, soya todo vosotras mujeres españolas, y pronto el último reducto del marxismo caerá también en nuestro poder. ¡Viva España!»

Se dieron vivas atronadores, que se repitieron cuando el mismo general Cabanellas, para festejar el acontecimiento, izó la bandera nacional.

Por la noche llegó a Burgos el general Mola y poco después se paseó, vestido de paisano, por el Paseo de Colón. Cuando el público advirtió la presencia del ilustre caudillo, le hizo objeto de formidables aclamaciones.

San Sebastián ha caído para España. ¡Viva el Ejército nacional libertador de España! ¡Viva España!

Relato de un enviado especial.

—La noche del sábado en la ciudad.—La entrada de los nacionales: Grandes demostraciones de entusiasmo de la población.—Los rojos, al salir de San Sebastián, se llevaron los presos y un centenar de señoras y señoritas.—Un centenar de fusilamientos por los rojos: Entre los fusilados está Víctor Pradera

«Radio Burgos», a las 24:

Noticias facilitadas por el enviado especial en San Sebastián, que nos han sido transmitidas por teléfono:

Dicho señor, que se encuentra en San Sebastián, ha sido uno de los primeros que han entrado en la ciudad, después de la conquista verificada por el Ejército español, habiéndonos enviado dichas primeras noticias de la ocupación de esta ciudad.

Comandancia Militar de Baleares

Parte de Aviación

Tengo el honor de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestros aviones han bombardeado con magnífico resultado el puerto de Ibiza. Un barco y el castillo han resultado bastante averiados, cubriendo nuestros aviones por completo el objetivo marcado.

Los aviones de caza han reconocido por completo el cielo y el mar sin ninguna novedad.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento. Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma de Mallorca 13 Septiembre 1936.

Sr. Comandante Militar accidental de Baleares.

Parte de ayer

Ilmo. Señor.

Tengo el gusto de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestra aviación ha seguido la acción ofensiva sobre los objetivos del puerto de Ibiza con magnífico resultado.

Con fotografías se ha comprobado el resultado de la acción efectuada en el día de ayer.

La aviación de caza continúa haciendo los reconocimientos tanto de la costa como lejanos sin ninguna novedad.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Palma 14 de septiembre de 1936.

El Comandante Principal de Aviación

Ilmo. Sr. Comandante militar accidental de Baleares.

Después de haber sido ocupadas posiciones más cercanas a la capital por nuestras tropas, cundió la demoralización, abandonando los del Frente Popular sus posiciones.

A partir de este momento, puede decirse que la situación de San Sebastián era ya muy crítica; aunque ellos intentarían resistir, nada hubiera impedido la entrada de nuestras tropas.

La noche última ha sido en San Sebastián extremadamente dramática, porque se temía que los elementos de la C. N. T. y F. A. I. iban a repetir los actos de salvajismo de Irún, como anunciaban. Hubo intenso tiroteo entre los nacionalistas vascos y los del Frente Popular.

A las 1'30 de la madrugada, del cuartel de Loyola, donde estaban instalados los nacionalistas vascos, llegaron a San Sebastián 700 de ellos, con objeto de impedir la inmediata entrada de los primeros requetés. Durante toda la noche hubo intenso tiroteo, siendo muy pocas las personas que no tuvieran un fusil en las manos y que no estuvieran parapetadas tirando a derecho y siniestro.

Fueron numerosas las familias que escapaban con lanchas por el mar y por tierra en dirección a Bilbao.

Los elementos extremistas se dirigieron a la cárcel de Ondarreta, llevándose todos los prisioneros y asaltando diversas casas de comercio, saqueándolas, algunos pisos y casas particulares, entrando a saqueo en diversas fábricas e incendiando dos, una de ellas la de tabacos.

Al empezar a despuntar el alba, muchos de esos elementos ya no se vieron por las calles. Solamente se veía a los nacionalistas vascos, que estaban formados en las calles de San Sebastián; y al darse, al mediodía, la noticia de que llegaban las tropas de Navarra, casi se puede decir que quedaron todos los reductos y calles en completo abandono.

Efectivamente: a las 12'30 de la mañana, pasó por el puente de San Sebastián la primera columna de requetés y el Tercio, los cuales se dirigieron al Ayuntamiento, entrando en él, y a los pocos momentos on-

deaba la bandera nacional en el asta del balcón presidencial.

Inmediatamente salió a la calle un enorme gentío, que aclamó entusiastamente, con delirio, a los soldados y «requetés», abrazándoles y besando las insignias de la bandera bicolor, igualmente se postraban ante las imágenes del Corazón de Jesús que llevaban prendidas al pecho los requetés.

Engrosaba por momentos la gente que se echaba a la calle gritando ardorosamente ¡Viva Español y ¡Viva Navarra!

A los pocos momentos, entraba la columna mandada por el glorioso teniente coronel Beorlegui, siendo aclamado de una forma tan entusiasta, que daba una impresión más de tristeza que de alegría de dolor y sufrimiento.

Luego entró por la otra parte opuesta de la capital otra columna de Artillería, siendo aclamada igual que las anteriores.

Numerosas personas han permanecido escondidas, amenazadas de muerte desde el primer día del movimiento.

San Sebastián ha sufrido el salvajismo del terror rojo.

También han sido fusilados varios centenares de personas. Eran fusiladas en la embocadura del puente internacional y en la pared del Convento de Carmelitas.

Los rojos, al huir de San Sebastián, además de llevarse los prisioneros de la cárcel de Ondarreta, se llevaron a unas cien señoras y señoritas de las mejores familias donostiaras, creyéndose que huyeron los marxistas con ellas en dirección a Bilbao.

Una de las personas que fueron fusiladas era el ilustre don Víctor Pradera.

La entrada de las tropas será de grata memoria para San Sebastián.

«La población ha reanudado esta misma noche su vida cotidiana, abriéndose comercios, bares y cafés y estando las calles abarrotadas de gente, que no cesa de aclamar a las tropas salvadoras que han llegado en momento tan oportuno.

«Señoras y señores; amigos y adversarios:

Hace ya bastante tiempo que hablé por este micrófono y desde entonces, han pasado muchas cosas que voy a intentar resumir. Como ya seguramente recordaréis, nuestras valientes tropas realizaron fuertes avances, logrando todos sus objetivos. Se ocupó la población de Mérida, la de Badajoz, el enlace material del Ejército del general Franco con el río, la batalla de Oropesa la de Talavera, la ocupación de los puentes de Albeiche, la conjunción de columnas de Arenas de San Pedro, la marcha victoriosa de las tropas gallegas sobre Asturias, la completa derrota de dos columnas en Mallorca, las derrotas de Huesca y Teruel, la toma de San Marcial y Fuenterrabía y Guadalupe, la conquista de Irún, de Rentería, de Pa-

sajes y hoy de San Sebastián, la

perdida de centenares y centenares de hombres, además de la de elementos de transportes y víveres, que han sido suficientes para dotar a un cuerpo de nuestro Ejército. Entre los contratiempos solamente puedo anotar la pérdida de Gijón.

Las hordas rojas han asesinado a mansalva, en su desenfreno, a los presos políticos, a prisioneros, a mujeres y a niños. Y todo por el solo delito de no pensar como ellos. Así fueron inmolados, así fueron sacrificados los desgraciados prisioneros de Cartagena, arrojados al mar en racimos; así perecieron en la Cárcel Modelo de Madrid ilustres españoles como Martínez de Velasco, Ruiz de Alda, general Capaz y otros más; así fueron sacrificados en Guadalupe don Leopoldo Matos, Churruga, Maura; así fueron llevados al suplicio muchos sacerdotes. Ellos se han complacido en bombardeos inútiles de ciudades abiertas y sin población.

Buena prueba de la razón que nos asistió para alzarnos y que demuestra claramente los designios tenebrosos del Frente Popular, es el nue-

vo Gobierno de Madrid, rojo puro. Hay que ver quienlo preside: Largo Caballero. El señor Azafra no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecho su deseo de toda la vida: ver establecido el comunismo en España.

Se refiere a los que alientan y apoyan a nuestros enemigos, dando a los rojos el mismo trato que a nosotros. ¿No véis insensatos—dijo—que con ello armáis las horas que os han de devorar? Menos mal que nos salvaremos nosotros y también los salvaremos a ellos, aunque no lo merezcan. España, una vez más, habrá demostrado a la Historia, que ha tenido potencia para aniquilar al mayor enemigo y escarnio del mundo y de la justicia.

Después de haber cometido los rojos tantas iniquidades, unos cuantos diplomáticos de buena fé como faltos de sentido práctico, andan en conciliábulo para humanizar la guerra; aquí, entre nosotros, nada tienen que hacer estos señores, como pueden comprobarlo cuando lo deseen, y a quienes abriremos nuestras fronteras dejándoles el paso libre por doquier cuando lo soliciten. Donde seguramente encontraron será en el otro bando, en el de los rojos, con los horrendos crímenes y atrocidades que continuamente están cometiendo. Que estos señores que están decididos a humanizar la guerra vayanse muy pronto, pues de tomarlo con la parsimonia que le están dando, cuando lleguen allí solo les cabra el honor de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los prisioneros que tienen en sus cárceles, de sus familiares y de sus concinios.

Tampoco estaría de más que estos diplomáticos tan interesados en este momento en mitigar los dolores de España adoptasen una actitud para dificultar ya que no impedir que gentes desaprensivas aprovisionen y sigan facilitando armas, municiones y hasta mandos militares a los rojos para hacer más cruel y cruenta la lucha. Tampoco estaría de más que esos diplomáticos recapitasen sobre el título de gobernantes legales que dan a los de Madrid quienes no vacilan en despojar a la nación de sus riquezas para asegurarse, en el auxilio que les espera, una vida sobrada de pompas, de vicios. Y lo digo bien alto al mundo entero para que sepa cual es la ética de los hombres que llaman gobernantes.

Afortunadamente y con el apoyo material de todos los españoles que combaten y con la moral de quien nos ayuda sin poder empuñar las armas vamos venciendo la resistencia del enemigo cada vez más débil y desmoralizado y no hemos de tar-

dar en poner el colofón a esa cruzada a la que nos hemos lanzado unos cuantos hombres de buena voluntad alentados por el aplauso de la opinión pública que ha recordado que corre en sus venas la misma sangre que en las de los héroes del dos de mayo de Castro y Palafox, de Daoiz y Vlarde. ¡Guerra a lo extranjero!

Terminada la lucha, ya en silencio los cañones, los fusiles y ametralladoras, España se encontrará a sí misma. Yo reconozco la eficacia de la guerra para la formación de hombres. No soy amante de la guerra. Nada quiero que pueda provocarla, pero eso no es óbice para que reconozca que es allí donde se forman los pueblos valientes, como es en la lucha cotidiana donde se forjan las almas nobles y honradas. Así es que ahora, precisamente ahora, se está formando el alma de una España, de una nueva España distinta de la que hasta ahora hemos conocido.

Como Boabdil cuando entregó las llaves, que lloró como mujer lo que no supo defender como un hombre cuando el desastre del 98—triste recuerdo—la generación que protestó de la pérdida de nuestro imperio colonial no pensó ni en una rectificación de conducta ni en una transformación energética. Perdieron el tiempo en tristes lamentaciones, llorando el que no hubiese habido hombres capaces de defender a la patria expoliada. Pero afortunadamente para la patria, la juventud de hoy—¡benedita sea!—piensa de muy distinta manera; su espíritu combativo lo demuestra, su amor a España puesto por encima de todo, el éxito de sus propósitos—saben a donde van.—Yo no puedo negarlo; soy optimista. Tengp todo mi optimismo puesto en esta juventud patriótica y no dudo de nuestra salvación por ella.

Pero tengan bien entendido que en esta obra de reivindicación nacional que os hemos propuesto llevar a cabo en esta formidable empresa hemos de poner los militares los cimientos. A los militares nos corresponde por derecho propio porque tenemos conciencia de nuestro poder y somos representantes de la verdadera España y porque solo nosotros podremos conseguir una perfecta unión entre el pueblo y el ejército. Tenemos que reivindicar este nuestro derecho pues nosotros no formamos como alguien ha dicho, una casta aparte, sino que somos carne del pueblo, pues el descendir de él constituye y ha constituido siempre nuestra mayor honra y nuestra más codiciada gloria.

Y nada más. ¡Viva España! ¡Viva España y ¡Viva siempre España!

KIM

Se decían nuestros hermanos. Invocaban a Jaime I y a Ramón Llull. Nos dirigían mensajes acaramelados, pretendían separarnos de España y convertir a nuestra isla en una especie de sucursal de sus placeres, para que fuéramos respecto de Cataluña algo parecido a lo que son para los yankees ciertos archipiélagos del Pacífico. Nos querían pintorescos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

También llegará un día en que nosotros dirijamos nuestro mensaje a Cataluña. Será un mensaje libertador. A las violencias, saqueos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

Se decían hijos espirituales de la Revolución Francesa. Hablaban toda vía del feudalismo y de los derechos del hombre. Y he aquí que porque a un moderno señor feudal—el capitán

COMENTARIO

Memento

A Saint Simon le parecía muy natural, y así lo cuenta en sus Memorias, que durante el reinado de Luis XIV, un general en jefe, para divertir a las señoras que estaban visitando el frente, hiciera atacar a varias columnas, las cuales no tuvieron muchas bajas y actuaron de una manera sumamente espectacular.

En el siglo XVIII, para distraer los ocios de las grandes damas, importaban muy poco las vidas de unos cuantos soldados, derrochadas estérilmente y sin objetivo táctico alguno. Lo que no sabíamos es que en el siglo XX, por complacer a un capitán envidioso y amargado, fuera posible decidir el reiterado bombardeo de una ciudad abierta y permitir un desembarco absurdo, sin otra finalidad estratégica que la rapaña y el saqueo.

La gloria de tales complacencias estaba reservada a Companys. Era preciso que el conquistador de Cabrera ascendiese a más altas empresas que la de cazar conejos en una isla desierta. Y así, para que el Capitán Bayo reverdeciera sus laureles, se acordó el bombardeo de las poblaciones civiles de Mallorca. Y se efectuó un desembarco tan pródigo en elementos materiales como faltar de virtudes espirituales. Para eso, para complacer al Capitán Bayo, ha corrido la sangre en Mallorca. ¿Lo olvidaréis, mallorquines?

Se decían hijos espirituales de la Revolución Francesa. Hablaban toda vía del feudalismo y de los derechos del hombre. Y he aquí que porque a un moderno señor feudal—el capitán

vo Gobierno de Madrid, rojo puro. Hay que ver quienlo preside: Largo Caballero. El señor Azafra no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecho su deseo de toda la vida: ver establecido el comunismo en España.

Se refiere a los que alientan y apoyan a nuestros enemigos, dando a los rojos el mismo trato que a nosotros. ¿No véis insensatos—dijo—que con ello armáis las horas que os han de devorar? Menos mal que nos salvaremos nosotros y también los salvaremos a ellos, aunque no lo merezcan. España, una vez más, habrá demostrado a la Historia, que ha tenido potencia para aniquilar al mayor enemigo y escarnio del mundo y de la justicia.

Después de haber cometido los rojos tantas iniquidades, unos cuantos diplomáticos de buena fé como faltos de sentido práctico, andan en conciliábulo para humanizar la guerra; aquí, entre nosotros, nada tienen que hacer estos señores, como pueden comprobarlo cuando lo deseen, y a quienes abriremos nuestras fronteras dejándoles el paso libre por doquier cuando lo soliciten. Donde seguramente encontraron será en el otro bando, en el de los rojos, con los horrendos crímenes y atrocidades que continuamente están cometiendo. Que estos señores que están decididos a humanizar la guerra vayanse muy pronto, pues de tomarlo con la parsimonia que le están dando, cuando lleguen allí solo les cabra el honor de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los prisioneros que tienen en sus cárceles, de sus familiares y de sus concinios.

Tampoco estaría de más que estos diplomáticos tan interesados en este momento en mitigar los dolores de España adoptasen una actitud para dificultar ya que no impedir que gentes desaprensivas aprovisionen y sigan facilitando armas, municiones y hasta mandos militares a los rojos para hacer más cruel y cruenta la lucha. Tampoco estaría de más que esos diplomáticos recapitasen sobre el título de gobernantes legales que dan a los de Madrid quienes no vacilan en despojar a la nación de sus riquezas para asegurarse, en el auxilio que les espera, una vida sobrada de pompas, de vicios. Y lo digo bien alto al mundo entero para que sepa cual es la ética de los hombres que llaman gobernantes.

Afortunadamente y con el apoyo material de todos los españoles que combaten y con la moral de quien nos ayuda sin poder empuñar las armas vamos venciendo la resistencia del enemigo cada vez más débil y desmoralizado y no hemos de tar-

dar en poner el colofón a esa cruzada a la que nos hemos lanzado unos cuantos hombres de buena voluntad alentados por el aplauso de la opinión pública que ha recordado que corre en sus venas la misma sangre que en las de los héroes del dos de mayo de Castro y Palafox, de Daoiz y Vlarde. ¡Guerra a lo extranjero!

Terminada la lucha, ya en silencio los cañones, los fusiles y ametralladoras, España se encontrará a sí misma. Yo reconozco la eficacia de la guerra para la formación de hombres. No soy amante de la guerra. Nada quiero que pueda provocarla, pero eso no es óbice para que reconozca que es allí donde se forman los pueblos valientes, como es en la lucha cotidiana donde se forjan las almas nobles y honradas. Así es que ahora, precisamente ahora, se está formando el alma de una España, de una nueva España distinta de la que hasta ahora hemos conocido.

Como Boabdil cuando entregó las llaves, que lloró como mujer lo que no supo defender como un hombre cuando el desastre del 98—triste recuerdo—la generación que protestó de la pérdida de nuestro imperio colonial no pensó ni en una rectificación de conducta ni en una transformación energética. Perdieron el tiempo en tristes lamentaciones, llorando el que no hubiese habido hombres capaces de defender a la patria expoliada. Pero afortunadamente para la patria, la juventud de hoy—¡benedita sea!—piensa de muy distinta manera; su espíritu combativo lo demuestra, su amor a España puesto por encima de todo, el éxito de sus propósitos—saben a donde van.—Yo no puedo negarlo; soy optimista. Tengp todo mi optimismo puesto en esta juventud patriótica y no dudo de nuestra salvación por ella.

Pero tengan bien entendido que en esta obra de reivindicación nacional que os hemos propuesto llevar a cabo en esta formidable empresa hemos de poner los militares los cimientos. A los militares nos corresponde por derecho propio porque tenemos conciencia de nuestro poder y somos representantes de la verdadera España y porque solo nosotros podremos conseguir una perfecta unión entre el pueblo y el ejército. Tenemos que reivindicar este nuestro derecho pues nosotros no formamos como alguien ha dicho, una casta aparte, sino que somos carne del pueblo, pues el descendir de él constituye y ha constituido siempre nuestra mayor honra y nuestra más codiciada gloria.

Y nada más. ¡Viva España! ¡Viva España y ¡Viva siempre España!

KIM

Se decían nuestros hermanos. Invocaban a Jaime I y a Ramón Llull. Nos dirigían mensajes acaramelados, pretendían separarnos de España y convertir a nuestra isla en una especie de sucursal de sus placeres, para que fuéramos respecto de Cataluña algo parecido a lo que son para los yankees ciertos archipiélagos del Pacífico. Nos querían pintorescos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

También llegará un día en que nosotros dirijamos nuestro mensaje a Cataluña. Será un mensaje libertador. A las violencias, saqueos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

Se decían hijos espirituales de la Revolución Francesa. Hablaban toda vía del feudalismo y de los derechos del hombre. Y he aquí que porque a un moderno señor feudal—el capitán

vo Gobierno de Madrid, rojo puro. Hay que ver quienlo preside: Largo Caballero. El señor Azafra no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecho su deseo de toda la vida: ver establecido el comunismo en España.

Se refiere a los que alientan y apoyan a nuestros enemigos, dando a los rojos el mismo trato que a nosotros. ¿No véis insensatos—dijo—que con ello armáis las horas que os han de devorar? Menos mal que nos salvaremos nosotros y también los salvaremos a ellos, aunque no lo merezcan. España, una vez más, habrá demostrado a la Historia, que ha tenido potencia para aniquilar al mayor enemigo y escarnio del mundo y de la justicia.

Después de haber cometido los rojos tantas iniquidades, unos cuantos diplomáticos de buena fé como faltos de sentido práctico, andan en conciliábulo para humanizar la guerra; aquí, entre nosotros, nada tienen que hacer estos señores, como pueden comprobarlo cuando lo deseen, y a quienes abriremos nuestras fronteras dejándoles el paso libre por doquier cuando lo soliciten. Donde seguramente encontraron será en el otro bando, en el de los rojos, con los horrendos crímenes y atrocidades que continuamente están cometiendo. Que estos señores que están decididos a humanizar la guerra vayanse muy pronto, pues de tomarlo con la parsimonia que le están dando, cuando lleguen allí solo les cabra el honor de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los prisioneros que tienen en sus cárceles, de sus familiares y de sus concinios.

Tampoco estaría de más que estos diplomáticos tan interesados en este momento en mitigar los dolores de España adoptasen una actitud para dificultar ya que no impedir que gentes desaprensivas aprovisionen y sigan facilitando armas, municiones y hasta mandos militares a los rojos para hacer más cruel y cruenta la lucha. Tampoco estaría de más que esos diplomáticos recapitasen sobre el título de gobernantes legales que dan a los de Madrid quienes no vacilan en despojar a la nación de sus riquezas para asegurarse, en el auxilio que les espera, una vida sobrada de pompas, de vicios. Y lo digo bien alto al mundo entero para que sepa cual es la ética de los hombres que llaman gobernantes.

Afortunadamente y con el apoyo material de todos los españoles que combaten y con la moral de quien nos ayuda sin poder empuñar las armas vamos venciendo la resistencia del enemigo cada vez más débil y desmoralizado y no hemos de tar-

dar en poner el colofón a esa cruzada a la que nos hemos lanzado unos cuantos hombres de buena voluntad alentados por el aplauso de la opinión pública que ha recordado que corre en sus venas la misma sangre que en las de los héroes del dos de mayo de Castro y Palafox, de Daoiz y Vlarde. ¡Guerra a lo extranjero!

Terminada la lucha, ya en silencio los cañones, los fusiles y ametralladoras, España se encontrará a sí misma. Yo reconozco la eficacia de la guerra para la formación de hombres. No soy amante de la guerra. Nada quiero que pueda provocarla, pero eso no es óbice para que reconozca que es allí donde se forman los pueblos valientes, como es en la lucha cotidiana donde se forjan las almas nobles y honradas. Así es que ahora, precisamente ahora, se está formando el alma de una España, de una nueva España distinta de la que hasta ahora hemos conocido.

Como Boabdil cuando entregó las llaves, que lloró como mujer lo que no supo defender como un hombre cuando el desastre del 98—triste recuerdo—la generación que protestó de la pérdida de nuestro imperio colonial no pensó ni en una rectificación de conducta ni en una transformación energética. Perdieron el tiempo en tristes lamentaciones, llorando el que no hubiese habido hombres capaces de defender a la patria expoliada. Pero afortunadamente para la patria, la juventud de hoy—¡benedita sea!—piensa de muy distinta manera; su espíritu combativo lo demuestra, su amor a España puesto por encima de todo, el éxito de sus propósitos—saben a donde van.—Yo no puedo negarlo; soy optimista. Tengp todo mi optimismo puesto en esta juventud patriótica y no dudo de nuestra salvación por ella.

Pero tengan bien entendido que en esta obra de reivindicación nacional que os hemos propuesto llevar a cabo en esta formidable empresa hemos de poner los militares los cimientos. A los militares nos corresponde por derecho propio porque tenemos conciencia de nuestro poder y somos representantes de la verdadera España y porque solo nosotros podremos conseguir una perfecta unión entre el pueblo y el ejército. Tenemos que reivindicar este nuestro derecho pues nosotros no formamos como alguien ha dicho, una casta aparte, sino que somos carne del pueblo, pues el descendir de él constituye y ha constituido siempre nuestra mayor honra y nuestra más codiciada gloria.

Y nada más. ¡Viva España! ¡Viva España y ¡Viva siempre España!

KIM

Se decían nuestros hermanos. Invocaban a Jaime I y a Ramón Llull. Nos dirigían mensajes acaramelados, pretendían separarnos de España y convertir a nuestra isla en una especie de sucursal de sus placeres, para que fuéramos respecto de Cataluña algo parecido a lo que son para los yankees ciertos archipiélagos del Pacífico. Nos querían pintorescos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

También llegará un día en que nosotros dirijamos nuestro mensaje a Cataluña. Será un mensaje libertador. A las violencias, saqueos, robos y asesinatos responderemos los mallorquines libertando a Cataluña del yugo de una Generalidad que organiza operaciones guerreras contra sus hermanos de raza para satisfacer la megalomanía de un Capitán amargado.

Se decían hijos espirituales de la Revolución Francesa. Hablaban toda vía del feudalismo y de los derechos del hombre. Y he aquí que porque a un moderno señor feudal—el capitán

vo Gobierno de Madrid, rojo puro. Hay que ver quienlo preside: Largo Caballero. El señor Azafra no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecho su deseo de toda la vida: ver establecido el comunismo en España.

Se refiere a los que alientan y apoyan a nuestros enemigos, dando a los rojos el mismo trato que a nosotros. ¿No véis insensatos—dijo—que con ello armáis las horas que os han de devorar? Menos mal que nos salvaremos nosotros y también los salvaremos a ellos, aunque no lo merezcan. España, una vez más, habrá demostrado a la Historia, que ha tenido potencia para aniquilar al mayor enemigo y escarnio del mundo y de la justicia.

Después de haber cometido los rojos tantas iniquidades, unos cuantos diplomáticos de buena fé como faltos de sentido práctico, andan en conciliábulo para humanizar la guerra; aquí, entre nosotros, nada tienen que hacer estos señores, como pueden comprobarlo cuando lo deseen, y a quienes abriremos nuestras fronteras dejándoles el paso libre por doquier cuando lo soliciten. Donde seguramente encontraron será en el otro bando, en el de los rojos, con los horrendos crímenes y atrocidades que continuamente están cometiendo. Que estos señores que están decididos a humanizar la guerra vayanse muy pronto, pues de tomarlo con la parsimonia que le están dando, cuando lleguen allí solo les cabra el honor de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los prisioneros que tienen en sus cárceles, de sus familiares y de sus concinios.

Tampoco estaría de más que estos diplomáticos tan interesados en este momento en mitigar los dolores de España adoptasen una actitud para dificultar ya que no impedir que gentes desaprensivas aprovisionen y sigan facilitando armas, municiones y hasta

Dos Decretos importantes

La prensa reducirá su tamaño

Decreto núm. 107 de la Junta de Defensa Nacional:
En su parte dispositiva, dice:
«Como presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con ella, vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Todos los periódicos que se publiquen en la zona liberada, a partir de la fecha de este decreto, reducirán el promedio de superficie de cada ejemplar en un mes en un 30 por 100 como mínimo.

Art. 2.º En el plazo de 48 horas, a partir de esta fecha, las administraciones de los periódicos presentarán en la oficina de censura, para la aprobación del Gobernador, el programa de adaptación y cumplimiento de esta orden.

Art. 3.º Esta medida es de carácter transitorio.
Burgos, 12 de septiembre 1936.—*Miguel Cabanellas.*»

Todos los partidos y agrupaciones políticas o sociales que integran el Frente Popular, fuera de la ley

Otro importante decreto:

«Durante largo tiempo, ha sido España víctima de actuaciones políticas desarrolladas por algunos partidos que, lejos de cooperar a la prosperidad de la Patria, satisfacían ambiciones personales, con detrimento del bien común. Pero nunca como en los anteriores al presente ha culminado en antipatriotismo, en la formación de clases que, bajo apariencia política, envenenaron al pueblo con ofrecimiento de supuestas reivindicaciones sociales, y, aprovechándose de la confianza que los obreros tenían puesta en ellos, se cometieron toda clase de desmanes, que cristalizaron al fin a la formación del llamado Frente Popular. Y si responsables son las agrupaciones dichas, no lo son menos todas aquellas personas que con su actuación anterior y coetánea, directa o indirecta, han sido autores materiales o por inducción de los daños y perjuicios sufridos por el Estado y por los particulares con motivo de la dura resistencia que han puesto contra el movimiento nacional. Por lo que procede adoptar contra unos y otros, medidas encaminadas a garantizar la responsabilidad que en su día pueda alcanzarse por la condena procedente, en la inteligencia de que, medida elemental declarar fuera de la ley a las agrupaciones y actividades antipatrióticas que siempre estuvieron al margen de ella.

En vista de lo cual, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional, y de acuerdo con la misma, vengo en decretar:

Artículo primero.—Se declaran fuera de la ley todos los partidos y agrupaciones políticas o sociales que, desde la convocatoria de las elecciones celebradas en fecha 16 de febrero del corriente año, han inter-

grado el llamado Frente Popular, así como cuantas organizaciones han tomado parte en la oposición hecha a las fuerzas que cooperan al movimiento nacional.

Artículo segundo.—Se decreta la incautación de cuantos bienes muebles, inmuebles, efectos y documentos pertenecientes a los referidos partidos o agrupaciones, pasando todos ellos a la propiedad del Estado.

Art. tercero.—Los funcionarios públicos y los de empresas subvencionadas por el Estado, la Provincia o el Municipio o concesionarias de servicios públicos, podrán ser corregidos, suspendidos y destituidos de los cargos que desempeñan cuando aconsejen tales medidas sus actuaciones antipatrióticas o contrarias al movimiento nacional.

Art. cuarto.—Las correcciones y suspensiones a que se refiere el artículo anterior, serán acordadas por los jefes del centro en que preste sus servicios el funcionario, y, en su defecto, por el superior jerárquico del corregido. Estos y aquéllos, en su caso, por la formación del oportuno expediente, propondrán la destitución a la autoridad competente a la que correspondiese hacer el nombramiento.

Art. quinto.—Los generales jefes de los Ejércitos de operaciones o los de columnas o unidades y Comandante militares podrán, en las plazas ocupadas y en las que en lo sucesivo se ocupen, tomar medidas precautorias encaminadas a evitar posibles ocultaciones o desaparición de bienes de aquellas personas que, por su actuación, fueren responsables directos o subsidiarios, por acción o inducción, de daños y perjuicios de toda clase, bien directamente o a consecuencia de oposición que hizo al movimiento nacional.

Art. sexto.—Las autoridades expresadas remitirán a los juzgados de primera instancia relación de las personas y bienes que posean que, a su juicio, estén comprendidas en el artículo segundo en que se decreta el embargo de estos con arreglo a lo dispuesto en los artículos 600 y siguientes de la ley de enjuiciamiento criminal y concordantes de la ley de enjuiciamiento civil, quedando subsistentes tales medidas hasta la depuración de las responsabilidades criminales o civiles que se declaren.

Art. séptimo.—Las medidas precautorias de los artículos anteriores se llevarán a efecto, no obstante aparecer los bienes enajenados a gravados a favor de persona distinta de la supuesta responsable, siempre que la enajenación o gravamen haya sido hecho en fecha posterior al 10 de julio último y a reserva de la convalidación de los mencionados actos.

Art. adicional.—Para el desarrollo definitivo de las disposiciones contenidas en el presente decreto, se dictarán las oportunas normas.

Dado en Burgos, a 13 de septiembre de 1936.—*Miguel Cabanellas.*»

Alocución del general Queipo de Llano

La de anteanoche

Damos solamente algunos fragmentos, pues las interferencias de que ha sido objeto la emisora de Sevilla han dificultado grandemente la audición.

De Barcelona dicen que en el frente de Teruel sus tropas han avanzado fácilmente, sin encontrar apenas resistencia, y que han ocupado algunas pequeñas poblaciones. Pero, ¿en que quedamos? ¿No decían ellos que Teruel estaba sitiado y a punto de rendirse y ahora dicen que avanzan sin resistencia hacia Teruel? Estoy viendo que el día menos pensado van a decir que han sitiado a Cádiz, tomado Jerez de la Frontera y, a lo mejor el día menos pensado van a decir que están hablando por Radio Sevilla.

Hace días que no se han metido con los pobrecitos Regulares y los Legionarios. Claro, como que ven que es inútil decir todas las bestialidades que estaban diciendo durante los días pasados...

Una noticia terrible: nada menos que, de hoy en adelante, habrá que pensar en el triunfo de los marxistas, cosa que no hemos pensado nunca, porque ¿no saben ustedes lo que han dicho? Pues nada menos que en el N. los soldados han fusilado al general Mola, por combatir contra sus hermanos propios. Esta noticia, como se ve, es terrible para nosotros. ¿Qué nos va a pasar? Ahora le ha de tocar el turno al general Franco o a mí. Con lo satisfecho que estará ahora el general Mola y con lo que se reirá después de su operación brillantísima de la toma de San Sebastián, hábilmente dirigida por él y secundado por el famoso coronel Beorlegui y por otros jefes que han realizado juntamente con las fuerzas y milicias este hecho brillante. En la toma de Santa Bárbara se ha distinguido este coronel que se llama Beorlegui e igualmente en la toma de Santiago Mendi, población que domina San Sebastián, juntamente con las bravas columnas gallegas que tan alto han dejado su pabellón.

La prensa francesa—ya era hora—elogia de manera extraordinaria a las fuerzas nacionalistas, nuestras fuerzas, diciendo que han de-

mostrado que son un Ejército que domina por completo a España y que pronto el Gobierno de Burgos será el legítimo, recomendando a su Gobierno que mantenga la neutralidad porque no se va a tardar en ver al citado Gobierno de Burgos como el único verdadero. Ya empiezan a abrir los ojos en Francia. Por lo menos, el pueblo culto, que sabe perfectamente que no hay nadie que pueda interponerse frente a nuestro ejército y a estas valientes milicias de Falange Española y requetés, que tanto han cooperado con nuestro ejército que tiene que vencer sin dilación.

Ya tiene nuestro ejército en su poder San Sebastián. Otra victoria más. Nosotros siempre tenemos que lamentar que la cobardía de estos canallas marxistas tengan que pasarse mujeres y niños a causa de nuestros bombardeos de artillería y aviación, pero la guerra es la guerra y no hay más remedio que seguirla. Estos canallas marxistas tan cobardes no son capaces de resistir ni un solo empuje de nuestras fuerzas y al verse perdidos huyen cobardemente, asesinando a mansalva y saqueando como hordas salvajes. Nuestras tropas han entrado por fin en San Sebastián, y desde este momento ha empezado para la ciudad un período de tranquilidad y de absoluta alegría que nadie interrumpirá.

Estos canallas ya no se fían de ellos mismos. El otro día, en San Sebastián se originó un incidente que pudo promover otro más grave: un periodista francés estaba acusado de dar las verdaderas noticias de la situación de la ciudad a su periódico. Querían encarcelarle y seguramente matarle. Tuvo que intervenir el cónsul de Francia, que tampoco pudo hacer nada, siendo igualmente preso. Francia, enterada de este suceso, envió a San Sebastián un potente acorazado, y ante la amenaza de bombardear la población, estos cobardes les dejaron marchar.

En Barcelona, los de la C. N. T. han pedido a Companys que les diga porque no se toman las medidas necesarias para evitar los bombardeos de nuestra aviación; el mismo

caso les pasó en Madrid a Largo Caballero y a Inda, a los que también se les preguntaba por qué no se levantaban sus aviones cuando los nuestros iban a bombardear. ¿Por qué? La voy a decir: porque son unos cobardes. También les preguntaban la verdadera situación en que se encontraban. Y no les han contestado ni les van a contestar. Ya se puede preparar don Inda a perder esa cantidad de manteca de cerdo que tiene adherida a su feo cuerpo.

Hoy hemos tomado Campillos y creo que otras dos poblaciones más cuyos partes oficiales tengo por ahí y ya informaré luego.

Otra noticia sensacional: de Madrid han asegurado que el Parlamento se abrirá el día primero de octubre. ¡Ya lo creo que se va a abrir! ¡Ellos mismos han fijado la fecha!

Señores radioyentes: no teniendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

El botín cogido en Talavera

Radio Falange Española de Valladolid dice que un corresponsal de prensa portuguesa dice que entre los camiones cogidos en Talavera de la Reina hay uno con cepillos para los dientes, cajas de polvos de arroz y barras para los labios. La cantidad de hijas de La Pasiónaria que debe haber por allí. ¡A lo mejor se forma un batallón con ellas, porque ya hay el precedente, a no ser que estos productos de perfumería fuesen para el «Verrugas» que acostumbraba a comprar siempre el «Ahorra» a una pobre mujer y lo echaba después al suelo diciéndole: Dame ahora.

Servicio de transportes de Jerez de la Frontera a Tetuán

Valladolid.—Desea el alto mando de Tetuán que se comunique con la mayor difusión que la empresa de aviones Ismark ha establecido un servicio de transportes de Jerez de la Frontera a Tetuán, pudiendo por tanto efectuarse por los comercios de Tetuán cuantos pedidos quieran de cerveza, aceite, azúcar, etc., de todo lo cual áramos antes tributarios de la zona francesa.

El Gobierno de Madrid acuerda prorrogar el estado de alarma

París.—En Madrid se reunió la Diputación Permanente de las Cortes que ya no existe. La reunión fue breve y únicamente se acordó prorrogar por 30 días—y esto es de risa—el estado de alarma en toda España. A la reunión asistió Martínez Barrio, ligeramente herido a causa del atentado que sufrió hace pocos días. Una vez terminada, marchó en avión hacia Valencia.

La situación militar en los diversos frentes

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

La situación en Toledo es la misma. El avance de nuestras tropas mandadas por el general Franco juntamente con el coronel Yague y comandante Castejón ha puesto en difícilísima situación a la celeberrima columna de Mongada, ya que las fuerzas del coronel Monasterio que operan en el otro sector N. le están cortando la retirada.

Una noticia de Barcelona da cuenta de que la Generalidad ha comunicado a todos los milicianos, que cuando no estén en servicio permanente o no tengan que formar parte de columnas que se dirijan al frente, dejen los fusiles en lugar adecuado, que les serán entregados en el momento oportuno. Y eso que Companys decía que tenía suficiente armamento para armar a trescientos mil hombres.

La situación de Huesca es un mito, ya que las fuerzas nacionalistas han efectuado varias salidas, derrotando a distintas fracciones marxistas. Un buque denominado «Alfonso» fué detenido por los buques de guerra nacionalistas, juntamente con otro buque, siendo obligados a entrar en el puerto de Rivadeo. Uno de ellos conducía 300 toneladas de dinamita y los dos se dirigían rumbo a Gijón.

Ha sido tomada en el sector centro—como dicen en Madrid—la población de Iruñuela, que está situada aproximadamente a unos 30 kms. al N. de Talavera. La toma de esta población dificulta grandemente la retirada de Mangada.

En Andalucía se ha ocupado la población de Gracalerna, en la provincia de Málaga.

Nombramientos en Madrid

París.—Se tienen noticias confirmadas de que ha sido nombrado presidente del Consejo de Cultura por el Gobierno de Madrid, don Ramón Menéndez y Pidal. Asimismo ha sido nombrado director del Museo del Prado don Pablo Camps.

Atentado contra Indalecio Prieto

Se rumorea que Indalecio Prieto ha sido objeto de un atentado, del que ha resultado ileso, pues la guardia roja que siempre le escolta, repelió la agresión. Se desconocen quienes sean los agresores, pero se cree que es consecuencia de las discordias que hay entre los elementos del Frente Popular.

Manifestación antifascista en París

París.—En una gran manifestación antifascista deportiva que se celebró en el Stadium, como muestra de simpatía al frente popular español tomó parte un funcionario comunista del Komitem. ¿Por qué habrá sido una manifestación deportiva? ¿Qué tiene que ver eso con lo que pasa en España? ¿O es que los van a enviar un delegado deportivo a Madrid para que enseñe a los marxistas españoles a correr.

Lo que dice Radio Moscú

Radio Moscú decía que Galicia iba a ser cedida a Portugal, por la ayuda que ha prestado a los nacionalistas.

Igualmente decía que Marruecos español sería cedido a Alemania y que las Baleares también serían cedidas. Esto no es más que una canallada que solo son capaces de decirlos que son capaces de hacerlo.

Noticias radiadas a las 8'30

¿La dimisión de Companys?

Radio Tetuán, a las cuatro de la tarde:

La prensa de Berlín dice que en Barcelona se ha pedido la dimisión de Companys. Se sabe que Pestaña, el caudillo sindicalista, se encuentra herido y en el coche que usaba se encontraron 25.000 pesetas, de las cuales se supone la procedencia: no fueron ganadas, sino robadas.

La prensa francesa elogia a los nacionalistas

La prensa francesa elogia unánimemente las fuerzas nacionalistas, aconsejando a su gobierno la neutralidad, para evitar el rompimiento de relaciones con el nuevo Gobierno español.

Se amplían detalles sobre la toma de San Sebastián

Radio Tetuán, a las 18.

Ampliando los detalles que dimos sobre la toma de San Sebastián, podemos decir que los rojos, que ocupaban la población huyeron hacia Zumaya y Deva, en donde tenían establecidos hospitales de sangre. Se ve que, en efecto, habían pensado en una defensa enérgica de la población, pero en cuanto vieron que el ataque de nuestras tropas era brioso y que iban dispuestas a conquistar la población fuese como fuese, no se atrevieron a resistir. El gobernador de la ciudad señor Ortega consiguió imponerse y con energía, que hasta el propio Ejército y Requetés reconocen y elogian, logró vencer a los rojos de la inutilidad de toda resistencia y evitó que la población fuese destruida y saqueada. Claro está que hubo casos aislados, como el de una joyería que fué asaltada y después incendiada, actos de salvajismo, pero los habrá siempre, porque sino los marxistas dejarían de serlo y mientras haya uno en el mundo, habrá salvajadas.

En general, San Sebastián ha sufrido poco.

Buques de guerra a Barcelona

Se sabe que en el puerto de Barcelona aumenta de cada día la cantidad de buques de guerra extranjeros

Rojos que huyen

Granada.—Un grupo de marxistas, en Sierra Nevada, huyó al llegar nuestras fuerzas, abandonando ganado, granadas de mano, municiones y gran número de reses que fueron recogidas por nuestros soldados. En una sorpresa, nuestras fuerzas llegaron a la Sierra a una casa de habitaciones pequeñas donde estaba un grupo de marxistas tomando el desayuno, los cuales, sorprendidos en este momento por nuestras tropas, cayeron prisioneros y sufrieron bastantes bajas.

Los regulares dicen que están mejor que en Marruecos, que Granada «estar mucho buena», que el enemigo «estar gallina» y que ellos «haber ido a combatir con hombres y no correr detrás gallinas». Añaden que «huevos estar muy baratos», pues cogieron a los marxistas gran cantidad de gallinas y huevos que nada les costaron.

Petición del Gobierno de Madrid

El Embajador de la Argentina en España, señor García Mansilla, ha recibido del llamado gobierno de Madrid un comunicado invitándole a tomar nuevamente posesión de su puesto en Madrid. Aunque se tiene el convencimiento de que la propuesta será rechazada por el cuerpo diplomático, la reunión que éste debía tener deberá ser aplazada. La creencia general de que será rechazada la petición de Madrid es que el Gobierno rojo no puede garantizar la seguridad personal en ninguna población de las que domina.

Los que se llevaron los rojos

De San Sebastián comunican que los rojos se llevaron 6.500 personas como rehenes a Bilbao con anticipación. Ayer se llevaron 600 personas más, cometiendo con ellos toda clase de atrocidades.

Muertos en Talavera

En Talavera de la Reina se ha recogido cien muertos de los que abandonaron los rojos en sus desastres. Nuestras tropas iniciaron la obra misericordiosa de dar sepultura a los cadáveres encontrados.

Homenaje a los muertos

Berlín.—Las milicias fascistas en número de 110.000 rindieron honores delante del monumento erigido a los nacional-socialistas muertos por defender su ideal. Estuvieron presentes representantes del Alto Mando, del partido Nacional Socialista, Ejército, Marina y representantes diplomáticos. Cuando llegó Hitler se dirigió al monumento, saludando a los héroes allí muertos, inclinándose todas las banderas. En el discurso que pronunció dijo que el público alemán está más unido que nunca en su ideal y dispuesto a luchar en todo momento contra el elemiglo común: el comunismo.

Gratitud de Méjico

El Embajador de Méjico en Berlín expresó su gratitud a Alemania por haber salvado a 19 súbditos mejicanos de las atrocidades de los rojos marxistas españoles.

Parte del coronel Aranda

El coronel Aranda comunica desde Oviedo la ocupación de Grado, lo que demuestra que muy pronto por este punto se unirá a Oviedo. La paliza fué terrible para los marxistas. El coronel Aranda llama a la semana que comienza con la ocupación de San Sebastián «la semana grande», que dejará arretradas muchas cosas. Desmiente lo que dice el ministro de la Guerra rojo, o quien sea, acerca de que en Oviedo existe el tifus en los hospitales, pues no se ha registrado ni un solo caso.

Portugal no irá a la Conferencia de Londres

París.—Después del asalto a la Embajada portuguesa en Madrid, Portugal no enviará representación a la Conferencia de Londres pro neutralidad.

La penetración

Addis Abeba.—Después del período de lluvias será construida por Italia una gran mezquita, en prueba de la compenetración de los musulmanes con Italia.

La situación de Málaga

En Málaga la situación es bastante crítica y desesperada, como lo demuestra la huida de los cabecillas rojos.

Ocupación de tres poblaciones

En el Sur se han ocupado Grazalema, Campillo y Almagren.

Buque apresado

Radio Club Portugués dice que un barco dirigido a los marxistas cargado con 350 toneladas de víveres fué apresado por barcos nacionales obligándole a entrar en el Ferrol.

Aparatos derribados

Durante estos últimos días la avia-

Solemnes funerales en Manacor

Los presidió el Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo, y asistieron las autoridades de Palma

El domingo se celebraron en la iglesia parroquial de Manacor solemnes funerales en sufragio de los soldados, falangistas, milicianos y requetés, que otrendaron su vida por la Patria durante la pasada campaña para expulsar de nuestra tierra a las hordas marxistas que nos enviara el Gobierno de Cataluña.

A las diez y media, empezaban los solemnes funerales.

El altar mayor apareció adornado con gigantesco círculo de los colores nacionales que se destacaba sobre severo lienzo negro. En el centro del círculo bicolor aparecía una imagen del Corazón de Jesús entre la bandera pontificia y la bandera de la Inmaculada.

En el presbiterio, presidiendo los solemnes oficios, estaba nuestro venerable Prelado, Excmo. y Rdm. Sr. Dr. don José Miralles Sbert, acompañado del Vicario General, M. I. Sr. don Juan Roger, del Secretario de Cámara, M. I. Sr. don Andrés Calmarí y el Capellán de Honor, Rdo. Sr. don José Payraó, Pbro.

Ocupando puestos de preferencia estaban el Comandante Militar Accidental, señor don Aurelio Díaz de Freijó, el Comandante en Jefe del Ejército que operó en Manacor y Son Servera, don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros; el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas; señor Conde de Rossi; el Gobernador Civil, don Antonio Álvarez Ossorio, teniente coronel de la Guardia Civil; el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, señor Garrido de Oro, el Teniente de Navío don Joaquín Pery en representación de la Comandancia de Marina; el Presidente de la Audiencia don Joaquín Delgado, el Fiscal don Pedro Lafuente y el Magistrado don Luis Roselló; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza y el Gestor don Carlos Alabern; el Inspector de Milicias del Sector de Manacor, don Felipe Nadal; el Comandante don Antonio Salgado; don Juan Nadal, en representación del Delegado de Hacienda; el Jefe de Milicias Ciudadanas de Manacor, don Ignacio Despujols; el Comandante don Emilio Nadal en representación

ción nacional ha derribado 17 aparatos marxistas.

Una nueva patraña de los marxistas madrileños

Esta tarde con el cinismo que la caracteriza Radio Madrid comunicaba que en la ciudad de Toledo se reunieron ayer con Largo Caballero los representantes diplomáticos de diversas naciones para ver de hallar una fórmula que «humanice» la guerra.

Y para ello no encontraron nada mejor que dirigirse al puñado de valientes que están defendiendo el Alcazar para intimarles a que se rindieran.

Eu los parapetos de la plaza de Zocodover—dice Radio Madrid—intalaron un alta voz desde el cual Largo Caballero anunció a los cadetes que el embajador de Chile designado por la corporación diplomática les iba a dirigir la palabra invitándoles a que en señal de conformidad izaran banderas blancas. Los cadetes contestaron con algunos disparos en vista de lo cuales que intentaban parlamentar se marcharon.

Hasta aquí lo que dice Madrid. Un breve comentario. En primer lugar ¿es humanizar la guerra invitar a uno de los beligerantes a la rendición? ¿No es ello más que humanizarla convirtiéndola en un beligerante más? Menos mal que el crédito que nos merece cuanto dice Madrid es nulo y por tanto no es de extrañar que los cuantos que con tal ingenio inventa pequen como el que nos acaban de contar totalmente inverosímiles. ¿Pero hay alguien que crea capaz a «Paco» el largo adelantarse hasta unos parapetos? ¿Y caso de hacerlo no nos parece totalmente absurdo lo del alta voz y las banderitas blancas? Pero en fin, suponiendo—¿Nos cuesta tanto?—que ello sea verdad hay algo que como españoles nos lleno de orgullo: La contestación de los bravos cadetes a la canallasca propuesta de los humanizadores titulados por el caballero largo. Algunos disparos, dice Madrid, al referirse a la contestación dada por los defensores del reducto del Alcazar; pero cuando ellos tal dicen ya nos imaginamos como habrán puesto los pies en polvorosa los que tuvieron la osadía de proponer e aquellos caballeros españoles una rendición que ni como caballeros, ni como españoles podían aceptar, como bizarramente no aceptaron.

Animo héroes del Alcazar: España entera os contempla y os alienta a llevar hasta el fin vuestra magnífica gesta.

del Cuerpo de Artillería; el Jefe de los Servicios de Intendencia don Miguel Truyols; el Capitán señor Bannasar, en representación del Presidente de la Diputación; el Inspector provincial de Milicias don Diego Navarro; el Teniente Coronel Jefe de Carabineros don Miguel Riutort; varios Jefes y Oficiales del Cuartel General del señor García Ruiz, y nutrida representación de todos los cuerpos del Ejército.

También había una representación de la Cruz Roja formada por los señores Ramis, Forteza y Seguí.

En medio de la nave central había imponente túmulo adornado con la bandera bicolor y a sus lados secciones de la Guardia Civil de Milicianos y de Requetés. En el pasillo central del templo la Sección Femenina de Falange de Manacor formada por más de un centenar de jóvenes.

Distribuidos por distintos sitios del templo, representaciones de Falange y Milicias de varios pueblos, al igual que representaciones de varios Ayuntamientos de la isla. Asistía también una Sección de Vanguardistas de la Falange de Palma, al mando de su Jefe, señor Roselló.

De Manacor también figuraban el Administrador de Correos don Javier Álvarez Ossorio, el Juez Instructor don Salvador Gil, el Juez don Guillermo Puerto, el Juez Municipal don Juan Roselló y el Oficial del Juzgado don Miguel Marcó.

En sitio de honor había los familiares de los que sucumbieron en el campo de batalla, al igual que una comisión de heridos, y el Ayuntamiento en pleno de Manacor.

En el Presbiterio, y dando guardia de honor una escuadra de soldados, y otras de requetés, falangistas y milicianos llevando la bandera nacional y la de Falange.

Ofició el Cura-Económico de Manacor, Rdo. Sr. don Antonio Truyols, asistido por los Rdo. don Mateo Bosch, Catedrático del Seminario y el Rdo. Sr. don Monserate Binimelis, Pbro.

Por la Capilla de la Parroquia.

dirigida por el Profesor don Antonio Servera, se cantó la misa del Maestro Perosi, y el Dies Irae del Maestro Botazzo.

Terminada la misa, el Rdo. señor don Francisco Sureda, Blanes, Vicario General Castrense (que tuvo que suplir al Rdo. Sr. don Mateo Nebot, atacado de súbita dolencia durante la madrugada), subió al púlpito, y luego de comunicar que el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo concedía 100 días de indulgencia a los presentes y otros 100 días a cuantos rezaren, durante esta semana, tres padre-nuestros ante la imagen del Santo Cristo de Manacor en sufragio de los que murieron en el campo de batalla, improvisó hermosísima y patriótica oración fúnebre, llena de sabias orientaciones y de bellísimos pensamientos.

Terminada la oración fúnebre, el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo entonó solemne responso que fué cantado por el Clero de Manacor y la Capilla de la Parroquia.

Seguidamente, autoridades y comisiones desfilaron ante los familiares de los que murieron en defensa de la Patria, saliendo a la calle por el portal mayor.

El numeroso público que había apostado en la calle acogió con cálidos aplausos la presencia del señor Arzobispo-Obispo y Autoridades militares y civiles, no cesando en todo el trayecto hasta llegar al edificio que fué Cuartel General situado en la plaza de la Basa.

El desfile militar Pocos minutos después de haber salido a los balcones del que fué Cuartel General el Comandante Militar, el señor Arzobispo-Obispo, el Jefe Provincial de Falange, el Conde Rossi, el Jefe del Ejército de Operaciones, el Gobernador civil y las demás autoridades, se iniciaba brillantemente el desfile militar, mientras dos hidros de casa evolucionaban, gráciles y atrevidos, sobre el centro de Manacor. Abria marcha la Sección Femenina de Falange de Manacor, siguiendo después una sección de Milicias Ciudadanas, otras secciones de Requetés, Carabineros, Falange de Manacor, Guardia civil, Artilleros e Ingenieros.

Cerraba el brillante desfile, un centenar de vanguardistas de Palma, que perfectamente uniformados y demostrando sólida instrucción militar, desfilaron marcialmente precedidas por su banda de trompetas y tambores, al mando del Jefe de las Milicias Juveniles señor Rosselló.

Durante todo el tiempo que duró el desfile, una banda de música tocaba animados pasodobles, y el público aplaudía entusiásticamente a las fuerzas que desfilaran.

Allocución del conde Rossi Terminado el desfile, el Conde Rossi, desde el balcón que ocupaban las autoridades, dirigió breve y hermosa allocución al pueblo de Manacor concebida en los siguientes términos:

¡Pueblo de Manacor! —empezó diciendo—. ¡Oficiales y soldados! ¡Milicianos y Falangistas! Cuando partí de mi tierra lo hice movido por el amor que tengo a España y por la fe y confianza que tenía en el movimiento falangista. Estoy muy contento de haber conocido Mallorca comprobando que es isla de gente valerosa y de corazón grande y que tiene una bella amistad con Italia.

Y veo con honda complacencia que vuestro ánimo grande y generoso sabe trocar el dolor causado por los que murieron, por una franca alegría por la victoria alcanzada. Y os prometo que sólo cuando toda la campaña haya finalizado y España siga su camino triunfal volveré a mi tierra, pues a mí me place acompañaros en la tenacidad y valentía que despleáis para infringir una seria derrota al Comunismo.

La victoria obtenida, como premio a vuestra tenacidad y resistencia, es sólo anuncio de las victorias próximas.

Recordaré que antes de iniciar el ataque celebramos una gran misa de campaña para impetrar del Dios de los Ejércitos, la ansiada victoria, y para fortalecernos cada uno de nosotros con la Fe y el espíritu de sacrificio.

Dios Omnipotente ha tutelado nuestra campaña dándonos la primera victoria en esta lucha que sólo ha comenzado, pues tenemos que liberar, como nos libramos nosotros, a nuestros hermanos de Ibiza, Menorca y de toda España, de las garras de la canalla comunista.

Debe terminar la lucha de clase, hemos de organizar nuestras actividades para el Estado y en el Estado, a fin de hacer una España realmente grande. Faro tened en cuenta que para hacer una España grande, es necesario tener

un Ejército fuerte y una Falange entusiasta que no admitan ni toleren esos poderes extranjeros que se ocultan entre las organizaciones marxistas.

El pueblo italiano sufre con el mismo dolor que affige a España al ver la pérdida de sus hijos y de sus hermanos, y destruidos juveniles hogares por la pérdida de los esposos, pero de ese gran dolor ha de surgir una grande España, fuerte en el Orden, en la Disciplina, y en el amor a la Patria y a la Iglesia, para que apoyada en los brazos de un Ejército fuerte y una Falange entusiasta, vaya rápidamente por el camino del engrandecimiento y de la victoria.

El Conde Rossi fué muy aplaudido en varias ocasiones, y aclamado con vitores de afecto a su país al acabar su elocuente allocución.

Un obsequio al Conde Rossi Antes de partir de Manacor, el Conde Rossi fué obsequiado con un precioso rosario de perlas de Manacor engarzado en plata y con una cruz de alabastro con la imagen del Santo Cristo de Manacor y una piadosa medalla de nuestra Señora del Rosario que se venera en el Convento de los Padres Dominicos.

Le hizo entrega del obsequio, juntamente con un grupo de distinguidas señoras, la que ha sido de Palma y la diligente organizadora de «La Casa del Soldado» doña Magdalena Callentey, a la cual el Conde Rossi no sólo agradeció el delicado obsequio que se le hacía, sino también la diligencia con que fué servido cuantas veces comió e midió «Casa del Soldado».

Un album al Gobernador Civil El Gobernador Civil señor Alvarez Ossorio fué obsequiado por una comisión de señoras, con vistoso album con cubiertas de pergamino en los que aparece pintado la milagrosa imagen del Santo Cristo de Manacor.

Le dedican dicho hermoso album los Presidentes y Presidentas de todas las asociaciones católicas de Manacor por las felices y cristianas disposiciones dictadas por el señor Alvarez Ossorio en la cuestión de la enseñanza.

El Sr. Arzobispo-Obispo visita Son Carrío y Porto-Cristo

Alas tres de la tarde, el Excelentísimo y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, acompañado de sus familiares, M. Iltres. Sres. Vicario General, Secretario y Mayordomo y del Rdo. Sr. Economo-Arcipreste

de Manacor, fué a visitar las Iglesias de Son Carrío, Cala Morlanda y Porto-Cristo, profanadas por la incursión catalano-marxista.

Asocióse al Prelado en tan triste expedición hasta Son Carrío, el Rdo. Sr. Protonotario Apostólico don Antonio Rosselló y de Alemany.

El señor Alcalde de Manacor puso galantemente a disposición del señor Arzobispo-Obispo una escolta formada por dos fascistas, dos requetés y dos milicianos de Acción Popular. Todos ellos, durante la excursión, cumplieron como buenos.

En Son Carrío, el señor Economo y el pueblo con su Alcalde recibieron al Prelado. Este inspeccionó, atento a los detalles que daba el señor Economo, muchos de los cuales conocen nuestros lectores, la sacrilega y repugnante devastación que perpetraron aquellas hordas salvajes, principalmente en las imágenes de santos y ornamentos sagrados. Tuvo palabras de consuelo y de aliento para aquellos feligreses saqueados además en sus casas, y dió las oportunas disposiciones en orden a la restauración de la iglesia.

Esto además, entrega al señor Economo de un finísimo cáliz que los Capellanes Castrenses de esta Comandancia regalan a aquella Parroquia.

Después de dar la bendición al pueblo congregado en la plazuela de la iglesia, partió la comitiva a Cala Morlanda. También el Oratorio de esta colonia veraniega, que sirvió de hospital de sangre a los rojos, presenta miserable aspecto del saqueo y destructora saña de los piratas invasores.

Pasó luego la comitiva a visitar la iglesia de Porto-Cristo. Este edificio es entre todos los visitados el que presenta más feroces huellas de quebranto y salvajismo. El Reverendo Sr. Vicario de aquella feligresía dió toda suerte de explicaciones al Prelado, que estaba vivamente impresionado de aquel espectáculo de incendio, destrucción, suciedad y satanismo.

Visitó finalmente la Casa de Hermanas de la Caridad, que sufrió los quebrantos de aquellas hordas.

A las cinco y media, llegó la comitiva a Manacor, y después de una visita al Santo Cristo, se despidió el Prelado de la escolta de valientes milicianos, del señor Alcalde y del Rdo. Sr. Economo Arcipreste, regresando a la ciudad.

En Palma

En el acorazado «Colbert»

Comida a las Autoridades Por el Almirante Olliví, fueron invitadas a una comida en el acorazado francés «Colbert», surto en la bahía, nuestras primeras autoridades.

Asistieron el Comandante Militar Excmo. Sr. Freijó Durá; el Gobernador Civil, señor Alvarez Ossorio; el Alcalde de Palma, señor Zaforteza; el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, señor Garrido del Oro; el Teniente Coronel Auditor, señor Zarranz; el Marqués de Zayas y señora y el Cónsul de Francia y señora.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad, brindando al final de la comida, el Almirante Olliví por España y nuestras autoridades por Francia.

«Ya empiezan a abrir los ojos en Francia», es frase de la allocución de anoche del General Quipo de Llano y que se lee en un párrafo del cual se deduce clarísimamente el cambio operado en los medios franceses acerca de la consideración que merecemos los que hasta hace muy poco no pasábamos de la categoría de «rebeldes».

Estas manifestaciones del General parece tuvieron ayer un reflejo en Palma. El Almirante de la Escuadra Francesa del Mediterráneo, que se encuentra en Mallorca a bordo del buque de guerra «Colbert», invitó ayer a una comida a nuestras primeras Autoridades. Este acto tiene una indudable trascendencia en el camino del reconocimiento oficial por la Nación vecina del Gobierno de Burgos a quien nuestras Autoridades representan.

Falange Española de los J. O. N. S.

Ordenes dimanantes de la Jefatura Provincial

Ordenando a todos los camaradas de primera y segunda línea así como a los camaradas Jefes de las distintas unidades y Secciones, que saluden cuando vistan de uniforme, a los Oficiales y Jefes de los distintos cuerpos Armados, del Ejército, de la Marina y del Aire.

Recordando a todos los camaradas la obligación que tienen de saludar a sus superiores en jerarquía.

Indicando que el Estado Mayor de Falange Española de las JONS de Baleares lleva como insignia una es-

trella plateada de cuatro puntas que se colocará en el gorro y a ambos lados del cuello. Los Jefes de Escuadra llevarán una flecha plateada y los subefes una flecha roja; los Jefes de Falange dos flechas de plata y los subefes tres flechas de plata y los subefes tres en rojo; los Jefes de Bandera un yugo en plata y los subefes en rojo; y los Jefes de Legión dos yugos en plata y los subefes dos en rojo.— Dichas flechas y yugos se colocarán en el gorro y sobre el pecho bajo la insignia de nuestro movimiento nacional-sindicalista.

Dadas en Palma a 13 de septiembre de 1936.—El Jefe Provincial Balear,—Zayas.

EN HONOR DE LOS FALANGISTAS

En el Teatro Principal

Anteanoche en el Teatro Principal se dió una sesión de cine en honor de los falangistas.

El coliseo estaba lleno de bote en bote. Ocupaba un palco, adornado con la bandera de España en el centro, y las de Italia y de Falange a sus lados, la plana mayor de Falange, con el jefe, señor Marqués de Zayas, y el Conde Rossi, cuya presencia fué acogida por el público con una gran ovación.

Se proyectaron una película de la guerra de Abisinia y otra de las grandes recientes maniobras llevadas a cabo por el ejército, marina y aviación italianas, que el público aplaudió calurosamente.

Ante los insistentes aplausos del público, el Marqués de Zayas tuvo que hablar, pronunciando breves y patrióticas palabras.

Al fin se dió la noticia de la ocupación de San Sebastián por el Ejército de Salvación, recibida con atronadores aplausos.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército de Salvación! ¡Viva Falange Española!

Bendición de una bandera

La de la Sección Femenina de «Falange Española».

La mañana del domingo se celebró un hermoso acto en la Iglesia de San Francisco: la bendición de la bandera de la Sección Femenina de «Falange Española».

Poco antes de las diez y media

—hora fijada para celebrar la ceremonia—, la nutrida Sección llegó, en correcta formación, al templo, ocupando gran parte del mismo.

Seguidamente el capellán castrense Rdo. Sr. don Nicolás Saggese, celebró la santa misa.

Una vez terminada ésta, fué subida al presbiterio, por la banderada, lanueva bandera, acompañando a los encantadores niños que habían de apadrinarla: la hija del ilustre General Goded y el hijo del dignísimo Jefe provincial de «Falange Española», señor Marqués de Zayas.

Acto seguido el Rdo. Sr. Saggese efectuó, con el ceremonial de rúbrica, la bendición, y luego pronunció una elocuente y patriótica allocución en la que trazó los ideales representados por la bandera de Falange, que pueden resumirse en dos: Dios y Patria.

Al final de la allocución, las falangistas prestaron, brazo extendido, juramento de fidelidad a su bandera. El momento fué de emoción. Terminada la ceremonia, que revisió gran solemnidad y brillantez, la Sección Femenina salió del templo y al desfilar por la P. de San Francisco, con la hermosa bandera que se acababa de bendecir, fué acogido con calurosos aplausos y vitores por el numeroso público que había asistido a la lucida ceremonia.

Consejo de guerra importante

En el día de ayer se reunió en el Cuartel de Infantería de esta ciudad bajo la presidencia del Teniente Coronel de dicha Arma, don Diego Navarro Beiges, el Consejo de Guerra designado para ver y fallar la causa instruida contra el paisano de Binisalem Pío Iniesta, por muerte del Falangista del citado pueblo Gabriel Arrom Flol.

Sostuvo la acusación el Fiscal Jurídico Militar de esta Comandancia don Ricardo Mulet y fué defensor el Capitán de Artillería don Pascual Zaforteza.

El Fiscal solicitó la pena de muerte y el defensor la de reclusión mayor.

El Consejo de Guerra, del que formaban parte como vocales los capitanes don Andrés Real, don Eduardo Lasala, don José Morey, don Jaime Subias y don Ignacio Seguí, dió sentencia redactada por su vocal ponente Teniente Auditor de Primera don Antonio de la Rosa, que no será firme hasta que la apruebe la Autoridad judicial.

Según nuestras noticias, la referida sentencia se dió de acuerdo con la petición fiscal.

SE CELEBRO EL DOMINGO

Una excelentísima novillada

La labor de los diestros

La falta de espacio impuesta por las circunstancias impide que nuestra crónica alcance la extensión habitual. Y es una lástima, porque José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte realizaron en esta corrida muchas y muy excelentes cosas, dignas de ser glosadas. Principalmente su valentía. Estuvieron valentísimos, sin una vacilación, sin rehuir la cogida en ningún momento. Hubo toros difíciles y de peligro, especialmente los fogueados; pero los toreros, a fuerza de coraje, consiguieron dominarlos y hacérselos suyos. Cortaron orejas y rabos, todo muy merecido.

Hubo tres toros difíciles. Y con ellos, si cabe, los muchachos hicieron mayores proezas que en los otros. Al tercer toro, el célebre «Cordón», le fué perdonada la vida. Este toro, como el quinto, fué muy bueno y se arrancó alegre a los caballos.

Los subalternos, como los maestros, estuvieron igualmente superiores, especialmente «Rosálito», que clavó varios pares de fuego imponentes, y «Carnicerito de Málaga», que hizo una brega de castigo eficaz y brava.

Una novillada excelentísima, en suma, que confirmó, aumentándolo si cabe, el gran cartel de que disfrutamos en nuestra plaza los hijos de Belmonte y Sánchez Mejías.—Z.

Notas sueltas

Asistieron a la función nuestras autoridades entre las que figuraban el Jefe de operaciones Teniente Coronel de Ingenieros señor García Ruiz, Gobernador Civil señor Alvarez Ossorio, oficialidad del «Maricello» con su Comandante, Auditor de Guerra, Cónsul Italiano señor Facchi, Aviaadores con su Comandante señor Cirelli, Jefe provincial de «Falange Española» señor Marqués de Zayas, Alcalde de Palma señor Zaforteza, Delegado de Hacienda señor Casanova y otros.

Asistieron también la oficialidad y marineros de los buques «Maricello» y «Queen Elizabeth» y «Colbert» anclados en nuestra bahía.

La aparición en los palcos de las Autoridades fué acogida por el público con entusiastas ovaciones, que se tributaron también a los aviadores y marineros, destacándose sobremanera la tributada al Jefe de operaciones señor García Ruiz.

Amenizaron el espectáculo varias bandas de música, entre las que figura la militar. Todas ejecutaron diversas composiciones patrióticas, en-

tre ellas los himnos de «Falange Española» y de la Legión, que fueron oídas de pie por el público y con el brazo extendido.

Eran unos momentos imponentes; el bosque de brazos levantados, en actitud acogedora, impresionaba hondamente, viéndose compenetrados al pueblo con sus jefes, a los paisanos con los militares, en exaltación patriótica.

Al brindar los diestros sendos toros a los aviadores, y corresponder éstos a la distinción regalándoles pañuelos con los colores de la bandera italiana, que los toreros se arrojaron al cuello, se reprodujeron las explosiones de entusiasmo, aplaudiéndose estruendosamente.

—Presidió la corrida, cambiando las suertes con acierto, el Inspector de Vigilancia y maestro compositor don Francisco Romero Valdés.

—El despeje lo efectuó el profesor de equitación del batallón de Ingenieros don Antonio Hidalgo, que fué ovacionado, acreditándose de excelente ginete.

Ayuntamiento

Nota de la Junta Provincial de Abastos

Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta Provincial de Abastos que el precio del café viene sufriendo un alza paulatina y constante, sin razón para ello, esta Junta ha acordado:

Queda terminantemente prohibida el alza injustificada de todos los artículos de consumo y por consiguiente se advierte a todos los productores, expendedores, suministradores y al comercio en general, que deberán regir los mismos precios a que se suministraba en los últimos días antes de iniciarse el Movimiento Nacional y que será castigada severamente cualquier infracción de esta disposición o sea cualquier alza en los artículos de consumo que no esté justificada y autorizada por esta Junta.

En sus oficinas, instaladas en el Ayuntamiento de esta capital, se admitirá del público las denuncias como probables, sin perjuicio de las medidas que adoptará por medio de sus agentes.

Herchas por esta Junta las inscripciones necesarias respecto a la clase de café existente, queda fijado el precio máximo de expendición al público en 14 ptas. el kg.

El comandante del «Colbert», cumplimenta al Alcalde

Ayer por la mañana estuvo en el despacho oficial de la Alcaldía el comandante del buque de guerra francés «Colbert», llegado a nuestra bahía el domingo, con objeto de cumplimentar a la primera autoridad de la urbe.

Entre el citado comandante y el Alcalde señor Zaforteza se cruzaron palabras de afecto y cordialidad.

El Alcalde señor Zaforteza no pudo recibir, a la hora de costumbre, ayer a los perdidistas, por haber abandonado su despacho, con objeto de trasladarse a bordo del «Colbert» para asistir a la comida dada, en obsequio de las autoridades, por el comandante del buque de guerra francés.

Ordenes de la Jefatura Provincial de Baleares

El jefe provincial ha ordenado que todos los camaradas militantes de primera y segunda línea así como los camaradas oficiales y jefes de las milicias de Falange deberán saludar a los oficiales y jefes de los cuerpos armados del Ejército, de la Marina y del Aire. También se recuerda a todos los camaradas la obligación que tienen de saludar a todos sus superiores gerárquicos.

Se recuerda a todos que el Estado Mayor de Falange Española de Baleares lleva como insignia una estrella plateada de cuatro puntas que se colocará en el gorro y a ambos lados del cuello. Los jefes de Escuadra llevarán una flecha plateada y los subefes una flecha roja. Los jefes de falange dos flechas de plata y los subefes dos rojas. Los jefes de Centuria tres flechas de plata y los subefes tres en rojo. Los jefes de Bandera un yugo en plata y los subefes en rojo. Dichas flechas y yugos se colocarán en el gorro y sobre el pecho bajo la insignia de nuestro movimiento.

El jefe de la columna de Campos me comunica lo siguiente:

«Habiéndose presentado en una embarcación en el puerto de Campos unas mujeres y niños procedentes de Cabrera y de las familias que allí habitaba de antiguo las cuales manifestaron que quedaban allí otras en difícil situación después del abandono de la isla por los rojos con la intención de ponerlos a salvo, previa consulta a la Comandancia Militar indiqué mis propósitos al jefe de Falange en Santany don Arnaldo Nigorra quien con su expeditiva inteligencia y rápida acción organizó la recuperación de aquellos con tan acertada dirección que a las 23 horas del día de ayer se encontraban ya en Campos sanos y salvos las dos mujeres y cuatro niños que habien quedado en la isla.

Habiendo contribuido el citado señor Nigorra en la forma expresada y en atender personalmente a los recuperados acompañándolos a sus familias con humanitaria eficiencia que le honra a él personalmente y a la heroica organización de Falange bajo cuyos uniformes practicó sus gestiones es motivo que me obliga y cumplo gustoso a ponerlo en conocimiento de usted como jefe superior de ella y como lo hago también al señor Coronel Comandante Militar de Baleares por si estima conveniente premiar y estimular moralmente el hecho que le comunico.— Campos 13 de septiembre de 1936.— El Comandante jefe, Enrique Felu—Rubricado».

Lo que se comunica para conocimiento y satisfacción del camarada Nigorra.

Gobierno civil

El Gobernador civil satisfecho

Al visitar ayer, al mediodía, al Gobernador Civil señor Alvarez Ossorio, y felicitarle por las noticias recientes recibidas de la península con el brillantísimo triunfo del Ejército Nacional, agradeció mucho la felicitación expresando su satisfacción, no solamente por el éxito de nuestras tropas, sino por el ambiente de sano patriotismo que se respira en todas partes.

El señor Gobernador puso de relieve el aspecto que ofrecía el domingo nuestra capital, la que se mostró como en los días de fiesta, dando la sensación de la absoluta seguridad del triunfo rotundo del Ejército salvador de España, llenándose los paseos y vías principales, rebosando la gente de alegría.

Se felicitó al señor Alvarez Ossorio del éxito también obtenido en la corrida de toros, no solamente en lo que se refiere a la parte benéfica, sino por el entusiasmo que demostró nuestro público aplaudiendo a las representaciones del Ejército, Falange y Legionarios que concurrieron a la fiesta y de manera especial el fervor y simpatía demostrados hacia los bravos aviadores que desde uno de los palcos presenciaban la corrida.

Expresó finalmente el señor Gobernador su firme convicción de que los triunfos consecutivos del Ejército de Salvación no se harán esperar hasta el triunfo total de los soldados de nuestra noble España.

Un obsequio-homenaje

Entre las visitas que recibió ayer el señor Gobernador civil figuró la de una nutrida comisión de vecinos de Manacor que en nombre de las asociaciones católicas de dicha ciudad le hizo entrega de un artístico album editado en pergamino con senda dedicatoria.

En primera plana se reproduce la imagen del venerado Cristo de Manacor primorosamente ejecutado y después se lee:

Al Excmo. Sr. D. Antonio Alvarez Ossorio, Gobernador Civil de Mallorca.

En reconocimiento de su labor en beneficio de la enseñanza religiosa en las escuelas de esta provincia dedican este homenaje por mediación de sus presidentes las asociaciones católicas de Manacor.

El señor Alvarez Ossorio estimó mucho el obsequio y agradeció a dicha comisión su gentileza encargándole un saludo para la nobleza y patriótica ciudad de Manacor.

Visitas e invitación

Estuvo a cumplimentar ayer al señor Gobernador civil el comandante del buque de guerra francés fondeado en nuestra bahía.

En la visita que fué en extremo cordial y en la que se cambiaron saludos de rigor el comandante invitó al Gobernador a comer a bordo del buque.

Suscripción

De la Diputación

Suscripción pro Movimiento Nacional.— Día 10 Septiembre.

Don Antonio Barceló, 10 pesetas; doña Juana Prats, 25; A. B., tercera entrega, 200; Por Dios y por la Patria, 10; don Nicolás Poncell, 10; don Jorge Poncell, 5; doña María Mir Fullana, 5; F. M., por España, 2; J. O., por España, tercera entrega, 100; don Francisco Cañellas, 25; Comisión del suburbio de «Casa Blanca», 1.884; Familia Ferrá, por Dios y por la Patria, 25; don Jerónimo Albertí, 10; don Isidro Vicente, 50; un español, 50; A. P., 25; don Bernardo Tomás, 5; Vda. Molina, diez bonos «Aguas»; Por la Aviación, C. C., buen italiano, 500; Alcalde de Manacor, capitán señor Jaume, 7.378; don Jaime Llinás, 25; un obrero, 10; Cooperativa Casas Baratas «El hogar alegre», 250; don Miguel Alomar, 15; Por España, 25; doña Eugenia Rodríguez Caballero de Ilivar, 50; don José Juan, 125; M. F. T., por Dios y por la Patria, 35; Personal del H. Balear y Café Mahónés, 64; Sección de Sementales de Baleares, 138; don Francisco Salvat, cheque, 5.000; don Miguel Valens Vaquer, para el Ejército, segunda entrega, 100; S. S., amante de la Justicia, 100; don Gabriel Llompart, 50; I. R. P. Por España gran-

